

自民黨大勝 野田辭黨魁 日本更右轉

日本
12.16
大選



安倍「翻生」

日本眾議院大選昨舉行，初步結果顯示，在野自民黨及盟友公明黨有望取得逾2/3絕對多數議席，相隔3年後重奪政權，對華強硬的鷹派自民黨黨魁安倍晉三將繼2006年後再登相位，日本政壇勢更右。執政民主黨慘敗，首相野田佳彥承認選戰失利，辭任黨魁。安倍勝選後即挑釁中國，昨稱無意令中日關係惡化，但釣魚島「是日本固有領土」，不存在主權爭議。

截至香港時間昨晚10時的點票結果顯示，選前只有118席的自民黨已贏得過半數的262席，加上公明黨約30席，有望最終在全部480席中獲超過320席，奪回政權之餘，亦確保新政府施政順利。5年前曾當過1年首相的安倍有望最快在下周三拜相並籌組內閣。

田中真紀子等重量級人馬覆沒

執政3年3個月的民主黨潰不成軍，最終只能取得65席，較選前230席大減逾2/3，較2009年大選更大減八成。多名閣員及黨高層均連任失敗，包括財相城島光力、總務相樽床伸二。文科相田中真紀子失掉繼承自己故父親、前首相田中角榮的議席，藤村修更成為歷來首位連任失敗的內閣官房長官。

野田雖保住議席，但民主黨內皆認為他對今次慘敗負責無旁貸。任內對華強硬的外相玄葉光一郎及前外相前原誠司均當選。

防務不排除拉攏維新會

自民黨幹事長石破茂昨晚表示，自民黨將與中國構架信賴關係。石破茂在投票結束前表明，該黨將與公明黨組政府，但若有空間，不排除在國防事務上與「第三極勢力」日本維新會合作。安倍選前多次表明當選會推動修改和平憲法，將自衛隊改組國防軍。分析指，由於公明黨的防務立場較溫和，若安倍要推動右翼政策，可能要尋求維新會合作。

雖然有指安倍上台後對華立場將趨溫和務實，但日本政策研究大學院大學準教授下德成指出，維新會有望取得逾40席，公明黨為保執政黨地位，可能會跟隨自民黨右傾，亦會借機施壓自民黨繼續走保守路線，因此安倍對華政策的彈性十分有限。他昨日亦稱，加強日美同盟是獲得強大外交實力的不二途徑，表示希望最先訪問美國。

倡無限QE難長遠救經濟

經濟方面，安倍表明會推行「無限量寬(QE)」刺激經濟，共同社引述消息指，新政府將透過發債推出總值10萬億日圓(約9,282億港元)的新一輪刺激經濟計劃。分析指，「安倍經濟學」將有助日本經濟短暫增長，應付2014年加稅壓力，但長遠無法改變積弱經濟。

今屆大選最終投票率僅59.21%，不但較上屆大跌10%，更可能是日本1996年實行小選區並比例代表制以來最低。

共同社/日本《朝日新聞》/法新社/路透社

選民罵民主黨無能安倍糟糕

日本經濟持續不振，右傾歪風浮面，不少民眾對民主黨政權感到失望，同時不贊成自民黨提出建設國防軍等強硬主張，今次大選正好反映日民對政治走向的複雜心態。

44歲的中西表示，未能受惠民主黨3年來的改革，徹底失望，期待自民黨上台能重振經濟，同時改善中日關係。他批評前東京都知事石原慎太郎提出「國有化」釣魚島是亂點火頭，影響許多與華做生意的日企；他並對日本維新會等「第三勢力」不存幻想。

外交政策亦是選民關心的議題。退休人士堀稱，民主黨盡顯無能，但自民黨黨魁安倍晉三的國防軍構思「更糟糕」，唯有無奈投票給民主黨。53歲的金山後悔在上屆大選支持民主黨，今次轉投「大家的黨」，認同其提出增加消費稅等政策。

新華社



自民黨大勝。安倍笑不攏嘴。美聯社

石原當選轉戰國會 維新會勁奪53席

今次大選最受外界關注的新政黨日本維新會，成功取得超乎預期的成績，成為國會「第三極勢力」。除了黨魁、前東京都知事石原慎太郎當選外，維新會截至今日凌晨已奪53席。根據眾院規定，維新會取得最少51席後，將可在眾院向內閣提出不信任案，大大增加其政治本錢。不過代理黨魁兼大阪市長橋下徹強調不會自滿。

眾議院突然解散，維新會倉促派出172人參選，但在根據地大阪以外都遭遇苦戰。與當選後談笑風生的石原相比，未有參選的橋下昨晚神色凝重，表示下次大選



石原當選國會議員。

維新會將成長為能夠對抗民主自兩大黨的勢力。

分析指，朝鮮上周三發射火箭，令日本選民對國家安全感到不安，間接推高石原及安倍等保守派的支持度。

石原接班人 膺東京都知事

昨日同時舉行東京都知事選舉，由石原接班人、前副知事豬瀬直樹當選。豬瀬擊敗8名對手，成為首個戰後出生的東京都知事，亦是繼前知事青島幸男及石原後，連續第3位作家出身的東京都知事。

法新社/日本《讀賣新聞》/日本《每日新聞》/《朝日新聞》/共同社



野田黯然離開黨總部。



有選民表示迫於無奈才投自民黨一票。圖為一名婆婆到票站投票。路透社

即挑釁中國

安倍勢再挑戰修憲 加強自衛隊角色

安倍晉三回朝在望，他先後兩次參選，均主張放寬日本戰後和平憲法的限制，加強自衛隊角色。2006年他初任首相期間曾推動修法，但1年後黯然下台，外界觀望他一旦捲土重來，如何達成這個「畢生任務」。

日本國防專家塞繆爾斯表示，以現時社會氣氛，改變和平憲法詮釋在程序上較可行，相信安倍有力推動，只是時間問題。

參議院選舉明年7月舉行，分析指，自民黨為免得失盟友公明黨，不會過急推進日美同盟，但遲早也要面對這問題。主張修改《美日安保條約》的聲音認為，此舉可更容易促成日美聯合行動，甚至為日本加入類似北約的組織鋪路。早前一項民調顯示，54%受訪者希望修改《美日安保條約》，是3年來首次過半數，另各有39%傾向修改憲法第9條及改變有關詮釋。

學者批難逃「短命」定律

目前若有執政黨獲國會參眾議院2/3席位，便可制定修法，自民公明兩黨將會將門檻降至一半，以減少變數。安倍支持者表明，修憲第9條不是首務，外界亦預期，觀乎政局動盪，安倍要長治久安非常困難，何況修憲更高難度。有學者稱，2007年安倍下台後，多名繼任者數月內民望暴跌，成為「短命首相」，除非他有過人表現，否則難逃定律。

路透社

新華社：日外交宜務實

新華社昨發表評論文章，敦促日本在大選結束後，長遠應採取更務實的外交策略，積極改善與周邊國家的關係，並在區內擔當具建設性的角色。

文章稱，部分日本政黨為討好右翼選民，在大選期間主張強硬應對與鄰國的主權爭議及增加軍費，是「令人不安的跡象」，指出「這些政策勢必進一步損害與鄰國關係，區內政

治及軍事危機亦將升溫，同時帶來重大經濟損失。」批評政黨在選戰中借助民族主義吸票，是短視且危險。

文章指，勝選呼聲最高的安倍晉三曾兩度參拜靖國神社，日本維新會更發出針對中國的煽動言論，均令鄰國猜疑日本，威脅區內和平穩定；建議下屆日本政府與其對鄰國摩拳擦掌，不如着手應對更迫切的議題，如連年通縮及經濟不景等。

法新社/新華社

華專家：「第三次工業革命」考驗安倍

香港文匯報訊(記者 張易) 著名日本問題專家、中國社科院榮譽學部委員馮昭奎日前接受本報電話訪問時指出，重奪政權的安倍晉三能否振興日本經濟，關鍵在於如何應對數碼化時代的「第三次工業革命」，以及加強與中國等周邊國家經濟合作。日本經濟深陷泥沼，索尼、松下等昔日電子巨頭在激烈競爭下殘喘虧損，民眾不滿大量資本技術流向中國。另一方面，以新能源、新材料、互聯網為代表的「數碼革命」正改變全球經濟模式。馮昭奎預計，安倍將維持汽車業優勢，同時研發新技術及「3D打印」等新技術以提升電子業競爭力。另外，日本央行放水亦有抑制日圓升勢，推動出口。

馮昭奎強調，日本若無辦法優化人口結構，即使有機會重振製造業，亦無法從根本上改善經濟。安倍惟有加強與中國等周邊國家合作，才可能重振經濟。

釣島爭端料達默契

馮昭奎指出，中日經濟高度依存，經濟反制對兩國都無益，只會令有意利用日本遏制中國的美國漁翁得利。他相信安倍或仿效2006年訪華策略，就中日釣魚島爭端達成默契以實現經濟雙贏。繼於《美日安保條約》下，美國在釣島爭議上為日本撐腰，馮昭奎指中國除對日企硬，亦可加強中美合作夥伴關係，側面衝擊美日同盟。

北京大學國際關係學院教授梁雲祥接受本報訪問時表示，安倍上台首務是鞏固政權和維持社會穩定，料1至2年內不會與日本維新會合作，踐行修憲等政治理念。

版面導讀

要聞 有市民抱怨現時新鮮牛肉近百元一斤，特首梁振英昨日回應會研究，食衛局局長高永文隨後表示，政府將調查活牛價格偏高的真正原因，研究引入競爭對價格的影響。
詳刊A6

中國 在中國海監13日首次實現釣魚島海空立體巡航後，中國噸位最大的「漁政206」昨天又駛入釣魚島12海里海域，中國公務船已連續6天在釣魚島執行護漁維權任務。
詳刊A14

國際 展望2013年國際形勢，美國明言重返亞洲，意味與中國交手次數勢將增加。歐洲雖深陷債務危機，假如德國默克爾9月再度連任，歐洲料進一步邁向全面整合。
詳刊A16

港聞 香港地少樓貴，不少基層家庭被迫棲身劏房。有調查指30年以上舊樓約有42%的單位被改建成劏房，劏成劏居28萬個，有關家庭支付租金佔入息比例高達36%。
詳刊A24

副刊 香港與深圳兩個城市如何互為影響呢？在深港著名的文化研究學者、資深媒體人、作家的眼中，是香港引領着深圳的文化走向，而深圳文化已漸走向深度。
詳刊A39

財經 土地註冊處資料顯示，有樓神之稱的長實執行董事趙國雄，上月減價130萬元，以1,550萬沽出西半山雍景豪豪宅。不過，帳面仍賺385萬元，單位4年升值33%。
詳刊B2

回麗江吧! 香港直達更便捷

旅遊服務電話：(0888) 5123432 網址：www.ljta.gov.hk

直達麗江的國際/地區航班及航班時刻	直達麗江的國內航班及航班時間
麗江→香港 3U8519/16:15-18:40	北京到麗江: JD5181/07:45-11:30; MU5714/12:55-19:55
香港→麗江 3U8520/19:40-22:20	大連到麗江: CZ6579/11:35-17:35
麗江→曼谷 MU7601/14:50-15:50	廣州到麗江: MU5997/14:30-15:10
曼谷→麗江 MU7602/18:50-21:50	南京到麗江: JD5127/11:05-14:20; 3U8534/14:15-18:50
	深圳到麗江: CA3692/07:25-10:10; ZH9981/07:25-10:10; CZ3451/14:15-18:20
	廣州到麗江: CZ3487/11:40-15:55; JD5131/13:25-16:20; CZ5238/17:10-19:50; MU5734/17:10-19:50
	杭州到麗江: JD5297/10:40-14:15; MF8475/12:30-16:10; CZ8559/12:30-16:10
	廈門到麗江: MF8413/11:30-16:15
	錦州到麗江: 3U8534/17:15-18:50
	福州到麗江: MU5872/16:25-21:50
	西安到麗江: JD5521/07:35-09:45
	長沙到麗江: MU5872/19:10-21:50
	芒市到麗江: MU5960/21:05-21:55
	昆明、成都、重慶到麗江每天約10個班次
	西雙版納到麗江: 07:00-24:00 每天約5個航班
	上海虹橋到麗江: 07:00-24:00 每天約5個航班